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ก ำหนดใหใ้ชค้ำ่ตอ่ไปน้ี ส ำหรบักรณีที่ตอ้งแทนคำ่ตัวเลข 

 g = 9.8 m/s2 

 𝜋 = 3.14159 

 180° = 𝜋 rad 

ควำมหมำยของสัญลักษณ์ต่ำง ๆ ในโจทย์ 

 สัญลักษณ์ log แทนลอกำริทึมฐำนสิบหรือตำมที่โจทย์ก ำหนด 

   log2 = 0.30, log3 = 0.48 

 ใช้กฎของคูลอมบ์ในรูป F  = 
1

4πε0

q1q2

r2  

 G คือ ค่ำคงท่ีโน้มถ่วงของโลก 

 k คือ ค่ำคงท่ีของคูลอมบ์ 

 h คือ ค่ำคงท่ีของพลังค์ 

อัตรำเร็วของเสียงในอำกำศ ≈ (332 + 0.6 t°C) ms-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อสอบ  
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1. [สำมัญ’56] พิจำรณำเลนส์นูนบำง พบว่ำเมื่อวำง

วัตถุห่ำงจำกเลนสเ์ป็นระยะ a จะได้ภำพท่ีจุด R ถ้ำ

ย้ำยต ำแหน่งวัตถุไปห่ำงจำกเลนส์เป็นระยะ b 

จะต้องน ำเลนส์บำงอีกเลนส์มำประกบเลนส์นูนที่มี

ควำมยำวโฟกัสเท่ำใด จึงจะท ำให้เกิดภำพที่

ต ำแหน่ง R เหมือนเดิม 

1. -
ab

b-a
   

2. 
ab

a+b
   

3. 
ab

b-a
 

4. -
ab

a+b
  

5. 
a2

a+b
 

 

 

2. [สำมัญ’56] วัตถุชิ้นหนึ่งเคลื่อนที่ตำมแนวแกน y มีสมกำรกำรเคลื่อนที่เป็น y  =  Asin (
2π

T
) t เมื่อ A และ 

T เป็นค่ำคงท่ี และ t แทนเวลำ จงหำเวลำน้อยสดุท่ีวัตถุใช้ในกำรเคลื่อนท่ีจำกต ำแหน่ง y = 0 ไปยังต ำแหน่ง 

y  = 
√3

2
A 

1. 
T

2
   

2. 
T

6
   

3. 
T

3
   

4. 
πT

3
   

5. 
πT

6
 

 

b 

a 

ภำพ 

R วัตถุ 
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3. [สำมัญ’56] จ ำนวนอนุภำค N ของธำตุกัมมันตรังสีที่มีจ ำนวนเริ่มต้น N0 และมีครึ่งชีวิต T1/2 ที่เวลำ t ใด ๆ 

สำมำรถเขียนได้เป็น N  =  N0 (
1

2
)

t
T1/2  ถ้ำเรำนิยำม T1/8 ว่ำเป็นเวลำที่ธำตุกัมมันตรังสีใช้ในกำรสลำยตัว

จำกจ ำนวนเริม่ต้น ลดลงจนเหลือ 1/8 ของจ ำนวนเริม่ต้น จงหำค่ำของ 
T1/8

T1/2
 

1. 1   

2. 2   

3. 3   

4. 4   

5. 5 

 

 

 

4. [สำม ัญ ’56] พิจำรณำภำพของคล ื ่นท ี ่ก  ำลัง

เคลื่อนที่ขบวนหนึ่ง เรำท ำกำรจับภำพคลื่นขบวน

นั้นที่เวลำ 2 ค่ำ และได้ภำพของคลื่นออกมำดังรูป 

จงหำควำมเร็วของคลื่นน้ีในหน่วยเมตร/วินำที 

1. +3.37   

2. -6.67  

3. +4.00 

4. -4.00   

5. +10.0 

 

 

 

1.0 m 

t = 0.15 S 

t = 0.25 S 
X 
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5. [สำม ัญ ’56] พิจำรณำวงจรไฟฟ ้ำด ั งร ูป  จงหำค ่ำของ

กระแสไฟฟ้ำท่ีผ่ำนตัวต้ำนทำน R 

1. 500R mA  

2. 6000/R mA   

3. 100 mA 

4. 100/R mA 

5. 0 mA 

 

 

 

 

6. [สำมัญ’56] พิจำรณำท่อปลำยเปิดและท่อปลำยปิดดังรูป ถ้ำท ำกำรปล่อย

เสียงด้วยควำมถี่ที ่ต่ำงกันผ่ำนท่อทั ้งสองแล้วท ำให้เกิดกำรสั ่นพ้องที่

ควำมถี่ต ่ำที่สุด จงหำอัตรำส่วนของควำมยำวคลื่นในท่อปลำยปิดต่อท่อ

ปลำยเปิดเมื่อเกิดกำรส่ันพ้องท่ีควำมถ่ีต ่ำสดุน้ัน 

1. LA

LB
 

2. 4 (
LA

LB
) 

3. 
1

4
(

LA

LB
) 

4. 2 (
LA

LB
) 

5. 
1

2
(

LA

LB
) 

 

 

1000 Ω 500 Ω 

R 6.0 V 12.0 V 

ท่อปลำยปิด 
ท่อ

ปลำยเปิด 

LA LB 
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7. [สำมัญ’56] พลังงำนของอิเล็กตรอนในนิวเคลียสของอะตอมไฮโดรเจน เป็นกี่เท่ำของพลังงำนรวมของ

อะตอมไฮโดรเจนที่สภำวะเดียวกัน (พลังงำนรวม หมำยถึง ผลรวมของพลังงำนศักย์และพลังงำนจลน์ของ

อิเล็กตรอน) 

1. -2   

2. - 1/2    

3. 1   

4. 1/2   

5. 2 

 

 

 

 

8. [สำมัญ’56] พิจำรณำวงจรไฟฟ้ำกระแสสลับดังรูป จงหำค่ำ

ของแอมพลิจูดของกระแสไฟฟ้ำ I 

1. V0

R
 

2. ωCV0 

3. 
V0

R
√1 - (ωCR)2 

4. 
V0

R
√1 + (ωCR)2 

5. 
V0

R
√1 + (ωC)2 

 

 

 

 

 

I 

C ~  V0sinωt R 
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9. [สำมัญ’56] ฉำยแสงควำมยำวคลื่น 600 นำโนเมตร ตกกระทบเกรตติงอย่ำงตั้งฉำก 25,000 ช่อง โดยมี

ควำมยำว 2.5 เซนติเมตร แล้วผ่ำนไปตกกระทบฉำก จงหำว่ำจะเกิดจุดสว่ำงบนฉำกขึ้นกี่จุด 

1. 1   

2. 2   

3. 3   

4. 4   

5. 5 

 

 

 

 

 

10. [สำมัญ’56] พิจำรณำล ำโพงดังรูป ถ้ำเปลี่ยนกระแสไฟฟ้ำจำก 

I เป็น 3I ผู้ฟังท่ีสังเกตอยู่จะได้ยินดังขึ้นกี่เดซิเบล 

1. 10log3   

2. 20log3 

3. 10log6   

4. 20log6 

5. 5log3 

 

 

 

 

 

ผู้ฟัง ล ำโพง 

R Ω 
I 
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11. [สำมัญ’56] แก๊สอุดมคติอะตอมเดี่ยว ขยำยตัวภำยใต้ปริมำตรคงที่ V จำกควำมดัน P1 ไปเป็นควำมดัน P2 

จงหำว่ำแกส๊อุดมคติมีพลังงำนภำยในเปลี่ยนแปลงไปเท่ำใด 

1. 
1

2
(P2-P1)V 

2. 
3

2
(P2-P1)V 

3. 
5

2
(P2-P1)V 

4. 
7

2
(P2-P1)V 

5. (P2-P1)V 

 

 

 

 

12. [สำมัญ’56] แก๊สอุดมคติอะตอมเดี่ยว ขยำยตัวที่ปริมำตรคงที่ เมื ่อได้รับควำมร้อน Q จะมีควำมดัน

เปลี่ยนแปลงไปเท่ำใด 

1. 
2

3

Q

V
 

2. 
3

2

Q

V
 

3. 
1

3

Q

V
 

4. 
5

3

Q

V
 

5. 
3

5

Q

V
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13. [สำมัญ’56] วัตถุมวล m เคลื่อนท่ีไปตำมพื้นลื่นด้วยอัตรำเร็ว 

u เข้ำชนมวล M ซึ่งอยู่นิ่งและติดสปริงซึ่งมีค่ำคงที่สปริง k ไว้

กับก ำแพงที ่มีมวลสูงมำก ๆ พบว่ำมวล m และ M ติดไป

ด้วยกันหลังกำรชน สปริงจะยุบลงไปเป็นระยะทำงเท่ำใด 

1. √mu2

k
   

2. √Mu2

k
   

3. √
m2u2

k(M + m)
 

4. √
m2u2

k(M - m)
   

5. √ M2u2

k(M - m)
 

 

 

14. [สำมัญ’56] ฉำยแสงตกกระทบตั้งฉำกตั้งฉำกกับแท่งวงกลมรัศมี 

R วงกลมดังรูป ซึ่งมีดัชนีกำรหักเห n ท ำกำรเลื่อนต ำแหน่งแสง

จนกระท่ังต ำแหน่งของแสงแสดงดังรูป เริม่เกิดกำรสะท้อนกลับหมด

พอ จงหำระยะ OA   เมื่อ n >
2

√3
 

1. 
R

2
   

2. 
R

2

n

√n2 + 1
  

3. 
R

2

n

√n2 - 1
 

4. R
n

√n2 + 1
  

5. R
n

√n2 - 1
 

 

 

 m M u k 

R 

n 

A O 
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15. [สำมัญ’56] โปรตอนมวล m มีประจุ +e วิ่ง

มำจำกระยะไกลมำก ๆ ดังรูป เข้ำมำด้วย

อัตรำเร็ว u เข้ำหำโปรตอนอีกตัวหนึ่งที่หยุด

นิ่งอยู่ในแนวเส้นตรงเดียวกัน เมื่อโปรตอนทั้ง 2 ตัวอยู่ใกล้กันที่สุด อัตรำเร็วของโปรตอนที่วิ่งเข้ำมำเป็น

เท่ำใด 

1. 0   

2. 
u

2
   

3. 
u

√2
 

4. -
u

2
   

5. -
u

√2
 

 

 

 

16. [สำมัญ’56] มวล M และ m วำงอยู่บนพื้นลื่น ติดกัน

ด้วยเชือกเบำมำก ถ้ำออกแรง F ดึงมวลทั้งสองก้อน

ดังรูป จงหำแรงลัพธ์ท่ีกระท ำต่อมวล M 

1. F    

2. 
m

M
F   

3. 
M

m+M
F 

4. 
m

m+M
F  

5. 
M

M-m
F 

  

 
X+ 

  m m u 

F    m M 
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17. [สำมัญ’56] จำกรูปหำกมีกระแสไฟฟ้ำ i ไหลในเส้นลวดเป็น

วงกลม จะให้สนำมแม่เหล็กที่จุดกึ ่งกลำงระหว่ำงวงกลมมีค่ำ 

B=
μ0i

2r
  เมื ่อ r แทนรัศมีของวงกลม จงใช้ผลจำกข้อมูลนี ้หำ

สนำมแม่เหล็กท่ีจุดกึง่กลำง O ของรูปทำงด้ำนขวำ 

1. 
μ0i

2
(

1

R2
-

1

R1
)      

2. 
μ0i

2
(

1

R2
+

1

R1
) 

3. 
μ0i

4
(

1

R2
+

1

R1
)   

4. 
μ0i

4
(

1

R2
-

1

R1
) 

5. μ0i (
1

R2
+

1

R1
) 

 

18. [สำมัญ’56] พิจำรณำวงจรไฟฟ้ำดังรูป ตอนแรกสวิตช์อยู่ที่ต ำแหน่ง A 

จำกนั้นสับสวิตช์ไปที่ต ำแหน่ง B เมื่อเวลำผ่ำนไปนำน ๆ จงหำประจุบน

ตัวเก็บประจุ C2 

1. 
C1C2

C1+C2
V   

2. 
C1C2

C1-C2
V 

3. 
C1

2

C1+C2
V   

4. 
C2

2

C1+C2
V 

5. C2V 

 

 

 

r i 

i i 

R1 

R
2
 

V 

A B 

C1 C
2
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19. [สำมัญ’56] วัตถุมวล m และ M โยงติดกันด้วยเชือกเบำยำว L ถ้ำ

หมุนมวลทั้งสองก้อนให้หมุนรอบกันด้วยอัตรำเร็วเชิงมุม ω  คงที่ จง

หำแรงตึงในเส้นเชือก 

1. 
M2

M+m
ω2L   

2. 
m2

M+m
ω2L 

3. 
Mm

M+m
ω2L   

4. 
Mm

M-m
ω2L 

5. 
2Mm

M-m
ω2L        

 

 

 

20. [สำมัญ’56] พิจำรณำกรำฟกำรเคลื่อนที่ใน 1 มิติของวัตถุ ซึ่ง

เขียนระหว่ำงควำมเร็ว v และเวลำ t นำนเท่ำใดนับจำกตอนเริ่มต้น

วัตถุจึงจะกลับมำสู่ท่ีเดิม 

1. T    

2. 
T

2
   

3. 
3T

2
 

4. 2T   

5. 
T

3
 

 

 

 

L 
  m   M 

t 

v0 

v 

T 
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21. [สำมัญ’56] พิจำรณำกำรเกิดปฏิกิริยำนิวเคลียร์ดังสมกำร จงหำเลขมวลและเลขอะตอมของธำตุ Xe  

U92
235   +  n0

1    →   Xe  +  Sr38
94   +  2 n0

1  

1. Xe54
140   

2. Xe53
140   

3. Xe55
140   

4. Xe54
141   

5. Xe55
141  

 

 

 

22. [สำมัญ’56] พิจำรณำโปรตอน P และอนุภำคแอลฟำ α ที ่มีพลังงำนจลน์เท่ำกัน ถูกปล่อยเข้ำไปใน

สนำมแม่เหล็กด้วยทิศทำงเดียวกัน ลักษณะกำรเคลื่อนท่ีของอนุภำคท้ังสองเป็นอย่ำงไร (ไม่ต้องพิจำรณำผล

เน่ืองจำกแรงไฟฟ้ำของประจุไฟฟ้ำท้ังสองกระท ำต่อกัน 

   1.       2.  

 

 

   3.      4. 

 

 

   5.    

 

  

α, P 
α 

P 

α 
α 

α 

P 

P 

P 
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23. [สำมัญ’56] พิจำรณำรอกเบำสองอันโดยรอก A ถูกยึดติดไว้กับเพดำน ในขณะท่ี

รอก B สำมำรถเคลื่อนที่ได้คล่อง ทั้งสองรอกถูกโยกกันด้วยเส้นเชือกเบำมำกดัง

รูป เมื่อปล่อยให้เคลื่อนที่อย่ำงอิสระ จงหำแรงตึงเชือกของเชือกเส้นที่ยึดระหว่ำง

รอก B และมวล m 

1. 
1

2
mg   

2. 
3

2
mg   

3. 
2

5
mg 

4. 
3

5
mg   

5. 
6

5
mg 

 

 

24. [สำมัญ’56] พิจำรณำรำงโค้งลื่นดังรูป ท ำกำรปล่อยมวล m จำกต ำแหน่งสูงสุดของรำงโค้งให้ไถลไปตำม

รำง ข้อใดแสดงวิถีกำรเคลื่อนท่ีของมวล m เมื่อหลุดจำกรำง ได้อย่ำงถูกต้อง 

 

  1.      2.  

  

 

  3.    4. 

 

 

  5.  

 

 

 

m 

B 

A 
g 

  

m 
m m 

จุดสูงสดุ จุดสูงสุด 

จุดสูงสุด จุดสูงสุด 

จุดสูงสดุ 
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25. [สำมัญ’56] เมื่อพิจำรณำมวล m ผูกติดเชือกเคลื่อนท่ีตำมแนวรำงโค้งรูปวงกลม

รัศมี R ดังภำพ พบว่ำเมื่อมวล m อยู่ที่จุดสูงสุดเชือกหย่อนพอดี ถ้ำออกแรง

น้อยมำก ๆ ให้มวล m เริม่เคลื่อนท่ีลงมำท่ีจุด B จงหำอัตรำเร็วของมวล m 

1. √Rg    

2. √2Rg   

3. √3Rg 

4. √4Rg   

5. √5Rg 

 

 

 

 

g 
m 

A 

  

B 

R 


